
Uso e conservação da água 
na visão da população de Florianópolis

Esta pesquisa é uma iniciativa da FloripAmanhã e ABES-SC (Associação Brasileira de Engenharia Sanitária).  Foi realizada pela Lupi & Associados com 400 
moradores de Florianópolis, entrevistados entre os dias 23 de novembro e 1o de dezembro. Disponível em www.floripamanha.org/agua

MetodologiaMetodologia

A.A. Estudo Descritivo
B.B. Abordagem Quantitativa
C.C. Instrumento de Coleta de dados: Questionário  Semi-Estruturado 
D.D. Amostragem Probabilística

Público-alvo:Público-alvo:  População com idade a partir de 16 anos residente na cidade de  Florianópolis,                                      Santa Catarina.

Modo de Procedimento:Modo de Procedimento: Entrevista pessoal 

PLANO AMOSTRAL:

Universo: População total de Florianópolis: 396.723  (IBGE 2007)
NÚMERO DE ENTREVISTAS: 400
Margem de erro: ± 5% 
Coeficiente de confiança: 95,5%

Fonte: FloripAmanhã/ABES-SC - Lupi & Associados – “Uso e conservação da água na visão da população” Florianópolis/SC – Dezembro/2009 1



Maior problema de Florianópolis Sexo
Masculino Feminino

N % N %
Trânsito/Engarrafamento 63 32,1 52 25,5
Segurança/ Violência/Falta de policiamento 19 9,7 16 7,8
Saneamento/Esgotos a céu aberto 16 8,2 21 10,3
Saneamento/Falta de água 18 9,2 12 5,9
Transporte coletivo/Faltam horários/Passagem cara 20 10,2 38 18,6
Crescimento desordenado/Falta de planejamento 8 4,1 5 2,5
Saúde/Atendimento/Faltam médicos e especialistas 14 7,1 31 15,2
Desemprego/problemas sociais 13 6,6 11 5,4
Educação/escolas/capacitação profissionais 3 1,5 0 0,0
Falta lazer 1 0,5 2 1,0
Calçamento/Pavimentação 3 1,5 0 ,0
Coleta de lixo/Tratamento/Limpeza das ruas 3 1,5 3 1,5
Poluição Ambiental 2 1,0 3 1,5
Nenhum/Não tem problemas 4 2,0 1 0,5
Outros Problemas 7 3,6 5 2,5
Não Sabe 2 1,0 4 2,0
Total 196 100,0 204 100,0



Maior problema de Florianópolis Faixa Etária
De 16 a 19 

anos
De 21 a 29 

anos
De 30 a 39 

anos
De 40 a 49 

anos
De 50 a 59 

anos
60 anos ou 

mais
N % N % N % N % N % N %

Trânsito/Engarrafamento 9 20,9 28 26,4 30 33,7 26 35,6 9 20,9 13 28,3
Segurança/ Violência/Falta de policiamento 5 11,6 11 10,4 8 9,0 4 5,5 4 9,3 3 6,5
Saneamento/Esgotos a céu aberto 2 4,7 11 10,4 9 10,1 7 9,6 5 11,6 3 6,5
Saneamento/Falta de água 5 11,6 5 4,7 4 4,5 9 12,3 3 7,0 4 8,7
Transporte coletivo/Faltam horários 11 25,6 20 18,9 10 11,2 6 8,2 5 11,6 6 13,0
Crescimento desordenado/Falta planejamento 0 0,0 3 2,8 5 5,6 1 1,4 1 2,3 3 6,5
Saúde/Atendimento 5 11,6 12 11,3 9 10,1 7 9,6 5 11,6 7 15,2
Desemprego/problemas sociais 1 2,3 8 7,5 6 6,7 3 4,1 3 7,0 3 6,5
Educação/escolas/capacitação profissionais 0 0,0 1 0,9 1 1,1 1 1,4 0 0,0 0 0,0
Falta lazer 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 3 7,0 0 0,0
Calçamento/Pavimentação 0 0,0 2 1,9 0 0,0 0 0,0 1 2,3 0 0,0
Coleta de lixo/Tratamento/Limpeza das ruas 1 2,3 1 0,9 0 0,0 3 4,1 0 0,0 1 2,2
Poluição Ambiental 3 7,0 1 0,9 0 0,0 1 1,4 0 0,0 0 0,0
Nenhum/Não tem problemas 0 ,0 0 0,0 1 1,1 1 1,4 0 0,0 3 6,5
Outros Problemas 0 ,0 3 2,8 3 3,4 2 2,7 4 9,3 0 0,0
Não Sabe 1 2,3 0 0,0 3 3,4 2 2,7 0 0,0 0 0,0
Total 43 100,0 106 100,0 89 100,0 73 100,0 43 100,0 46 100,0

Fonte: FloripAmanhã/ABES-SC - Lupi & Associados – “Uso e conservação da água na visão da população” Florianópolis/SC – Dezembro/2009 3



Maior problema de Florianópolis Grau de instrução

Ensino Fundamental Ensino Médio Ensino Superior
N % N % N %

Trânsito/Engarrafamento 21 18,0 53 28,2 41 43,2
Segurança/ Violência/Falta de policiamento 10 8,5 18 9,6 7 7,4
Saneamento/Esgotos a céu aberto 11 9,4 14 7,4 12 12,6
Saneamento/Falta de água 10 8,5 17 9,0 3 3,2
Transporte coletivo/Faltam horários/Passagem cara 18 15,4 32 17,0 8 8,4
Crescimento desordenado/Falta de planejamento 3 2,6 5 2,7 5 5,3
Saúde/Atendimento/Faltam médicos e especialistas 19 16,2 22 11,7 4 4,2
Desemprego/problemas sociais 8 6,8 12 6,4 4 4,2
Educação/escolas/capacitação profissionais 1 0,9 1 0,5 1 1,1
Falta lazer 2 1,7 0 0,0 1 1,1
Calçamento/Pavimentação 0 0,0 2 1,1 1 1,1
Coleta de lixo/Tratamento/Limpeza das ruas 3 2,6 2 1,1 1 1,1
Poluição Ambiental 2 1,7 2 1,1 1 1,1
Nenhum/Não tem problemas 2 1,7 3 1,6 0 0,0
Outros Problemas 5 4,3 2 1,1 5 5,3
Não Sabe 2 1,7 3 1,6 1 1,1
Total 117 100,0 188 100,0 95 100,0



Maior problema de Florianópolis Renda familiar mensal

Até R$ 700,00 De R$ 701,00 a 
R$ 1.400,00

De R$ 1.401,00 
a R$ 2.800,00

De R$ 2.801,00 
a R$ 4.700,00

De R$ 4.701,00 
a R$ 7.450,00

Acima de R$ 
7.450,00

N % N % N % N % N % N %
Trânsito/Engarrafamento 1 5,0 16 19,3 47 29,4 34 41,0 11 42,3 6 21,4
Segurança/ Violência/Falta de policiamento 0 0,0 8 9,6 17 10,6 4 4,8 3 11,5 3 10,7
Saneamento/Esgotos a céu aberto 3 15,0 7 8,4 15 9,4 3 3,6 4 15,4 5 17,9
Saneamento/Falta de água 1 5,0 7 8,4 10 6,3 8 9,6 2 7,7 2 7,1
Transporte coletivo/Faltam horários 4 20,0 12 14,5 23 14,4 11 13,3 1 3,8 7 25,0
Crescimento desordenado/Falta de planejamento 1 5,0 2 2,4 7 4,4 2 2,4 1 3,8 0 0,0
Saúde/Atendimento 4 20,0 17 20,5 15 9,4 8 9,6 1 3,8 0 0,0
Desemprego/problemas sociais 2 10,0 6 7,2 9 5,6 3 3,6 2 7,7 2 7,1
Educação/escolas/capacitação profissionais 0 0,0 0 0,0 3 1,9 0 0,0 0 0,0 0 0,0
Falta lazer 0 0,0 1 1,2 1 0,6 1 1,2 0 0,0 0 0,0
Calçamento/Pavimentação 0 0,0 1 1,2 1 0,6 1 1,2 0 0,0 0 0,0
Coleta de lixo/Tratamento/Limpeza das ruas 0 0,0 0 0,0 3 1,9 2 2,4 0 0,0 1 3,6
Poluição Ambiental 0 0,0 2 2,4 1 0,6 1 1,2 1 3,8 0 0,0
Nenhum/Não tem problemas 1 5,0 2 2,4 1 0,6 0 0,0 0 0,0 1 3,6
Outros Problemas 2 10,0 1 1,2 6 3,8 2 2,4 0 0,0 1 3,6
Não Sabe 1 5,0 1 1,2 1 0,6 3 3,6 0 0,0 0 0,0
Total 20 100,0 83 100,0 160 100,0 83 100,0 26 100,0 28 100,0

Fonte: FloripAmanhã/ABES-SC - Lupi & Associados – “Uso e conservação da água na visão da população” Florianópolis/SC – Dezembro/2009 5



Maior problema de Florianópolis Região

Centro Trindade e 
região

Norte da Ilha Sul da Ilha Lagoa e 
região

Itacorubi/ 
Saco Grande

Continente 
Sul

Continente 
Norte

N % N % N % N % N % N % N % N %
Trânsito/Engarrafamento 9 15,8 26 36,1 9 17,0 25 44,6 10 43,5 7 21,9 16 59,3 13 16,3
Segurança/ Violência 8 14,0 4 5,6 3 5,7 2 3,6 1 4,3 5 15,6 2 7,4 10 12,5
Saneamento/Esgotos a céu aberto 4 7,0 7 9,7 8 15,1 8 14,3 2 8,7 3 9,4 3 11,1 2 2,5
Saneamento/Falta de água 5 8,8 7 9,7 7 13,2 2 3,6 0 0,0 2 6,3 0 ,0 7 8,8
Transporte coletivo 5 8,8 11 15,3 9 17,0 8 14,3 4 17,4 9 28,1 1 3,7 11 13,8
Crescimento desordenado 2 3,5 1 1,4 2 3,8 0 0,0 3 13,0 1 3,1 1 3,7 3 3,8
Saúde/Atendimento 9 15,8 5 6,9 2 3,8 7 12,5 0 0,0 2 6,3 3 11,1 17 21,3
Desemprego/problemas sociais 6 10,5 4 5,6 4 7,5 1 1,8 0 0,0 1 3,1 1 3,7 7 8,8
Educação/escolas 1 1,8 0 0,0 1 1,9 1 1,8 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0
Falta lazer 0 0,0 0 0,0 2 3,8 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 1 1,3
Calçamento/Pavimentação 0 0,0 0 0,0 3 5,7 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0
Coleta de lixo/Tratamento 0 0,0 2 2,8 1 1,9 0 0,0 2 8,7 0 0,0 0 0,0 1 1,3
Poluição Ambiental 1 1,8 1 1,4 0 0,0 0 0,0 0 0,0 1 3,1 0 0,0 2 2,5
Nenhum/Não tem problemas 2 3,5 1 1,4 0 0,0 0 0,0 0 0,0 1 3,1 0 0,0 1 1,3
Outros Problemas 3 5,3 2 2,8 1 1,9 1 1,8 1 4,3 0 0,0 0 0,0 4 5,0
Não Sabe 2 3,5 1 1,4 1 1,9 1 1,8 0 0,0 0 0,0 0 0,0 1 1,3
Total 57 100,0 72 100,0 53 100,0 56 100,0 23 100,0 32 100,0 27 100,0 80 100,0



Grau de preocupação com o meio ambiente em Sexo
Masculino Feminino

N % N %
Muito preocupado (a) 96 49,0 117 57,4
Preocupado (a) 68 34,7 71 34,8
Pouco preocupado (a) 26 13,3 14 6,9
Não tem preocupação 6 3,1 2 1,0
Total 196 100,0 204 100,0

Grau de preocupação com o meio ambiente em Faixa Etária
De 16 a 19 

anos
De 21 a 29 

anos
De 30 a 39 

anos
De 40 a 49 

anos
De 50 a 59 

anos
60 anos ou 

mais
N % N % N % N % N % N %

Muito preocupado (a) 19 44,2 51 48,1 55 61,8 40 54,8 27 62,8 21 45,7
Preocupado (a) 19 44,2 41 38,7 25 28,1 23 31,5 11 25,6 20 43,5
Pouco preocupado (a) 5 11,6 13 12,3 7 7,9 8 11,0 3 7,0 4 8,7
Não tem preocupação 0 0,0 1 0,9 2 2,2 2 2,7 2 4,7 1 2,2
Total 43 100,0 106 100,0 89 100,0 73 100,0 43 100,0 46 100,0

Grau de preocupação com o meio ambiente em 
Florianópolis

Grau de instrução

Ensino Fundamental Ensino Médio Ensino Superior
N % N % N %

Muito preocupado (a) 59 50,4 95 50,5 59 62,1
Preocupado (a) 38 32,5 71 37,8 30 31,6
Pouco preocupado (a) 16 13,7 20 10,6 4 4,2
Não tem preocupação 4 3,4 2 1,1 2 2,1
Total 117 100,0 188 100,0 95 100,0

Fonte: FloripAmanhã/ABES-SC - Lupi & Associados – “Uso e conservação da água na visão da população” Florianópolis/SC – Dezembro/2009 7



Grau de preocupação com o 
meio ambiente em 

Renda familiar mensal

Até R$ 700,00 De R$ 701,00 a R$ 
1.400,00

De R$ 1.401,00 a 
R$ 2.800,00

De R$ 2.801,00 a 
R$ 4.700,00

De R$ 4.701,00 a 
R$ 7.450,00

Acima de R$ 
7.450,00

N % N % N % N % N % N %
Muito preocupado (a) 12 60,0 38 45,8 97 60,6 41 49,4 14 53,8 11 39,3
Preocupado (a) 6 30,0 30 36,1 45 28,1 35 42,2 9 34,6 14 50,0
Pouco preocupado (a) 2 10,0 13 15,7 15 9,4 5 6,0 3 11,5 2 7,1
Não tem preocupação 0 0,0 2 2,4 3 1,9 2 2,4 0 0,0 1 3,6
Total 20 100,0 83 100,0 160 100,0 83 100,0 26 100,0 28 100,0

Grau de preocupação com o 
meio ambiente em 

Região

Centro Trindade e 
região

Norte da Ilha Sul da Ilha Lagoa e 
região

Itacorubi/ 
Saco Grande

Continente 
Sul

Continente 
Norte

N % N % N % N % N % N % N % N %
Muito preocupado (a) 33 57,9 34 47,2 29 54,7 23 41,1 14 60,9 16 50,0 19 70,4 45 56,3
Preocupado (a) 17 29,8 33 45,8 15 28,3 20 35,7 7 30,4 14 43,8 7 25,9 26 32,5
Pouco preocupado (a) 7 12,3 4 5,6 7 13,2 12 21,4 1 4,3 1 3,1 1 3,7 7 8,8
Não tem preocupação 0 0,0 1 1,4 2 3,8 1 1,8 1 4,3 1 3,1 0 0,0 2 2,5
Total 57 100,0 72 100,0 53 100,0 56 100,0 23 100,0 32 100,0 27 100,0 80 100,0



Maior problema ambiental de Florianópolis Sexo
Masculino Feminino

N % N %
Poluição das praias/esgotos nas praias 32 16,3 49 24,0
Lixo (Coleta/Reciclagem/Limpeza das ruas) 22 11,2 33 16,2
Desmatamento 24 12,2 24 11,8
Esgotos a céu aberto/Falta de tratamento 26 13,3 20 9,8
Construções Irregulares (Morros/Encostas) 13 6,6 13 6,4
Crescimento desordenado da cidade 10 5,1 9 4,4
Falta de conscientização da população 6 3,1 9 4,4
Poluição do meio ambiente 7 3,6 8 3,9
Saneamento básico 17 8,7 7 3,4
Esgotos nas lagoas, rios, córregos 7 3,6 6 2,9
Animais/cachorros nas ruas e praias 3 1,5 6 2,9
Mangues (Descaso/Construções) 11 5,6 4 2,0
Água (Falta de tratamento/mau cheiro) 4 2,0 4 2,0
Falta de fiscalização 2 1,0 0 0,0
Outros problemas 2 1,0 2 1,0
Não sabe/ não tem problemas 10 5,1 10 4,9
Total 196 100,0 204 100,0

Fonte: FloripAmanhã/ABES-SC - Lupi & Associados – “Uso e conservação da água na visão da população” Florianópolis/SC – Dezembro/2009 9



Maior problema ambiental de Florianópolis Faixa Etária
De 16 a 19 

anos
De 21 a 29 

anos
De 30 a 39 

anos
De 40 a 49 

anos
De 50 a 59 

anos
60 anos ou 

mais
N % N % N % N % N % N %

Poluição das praias/esgotos nas praias 8 18,6 33 31,1 16 18,0 8 11,0 8 18,6 8 17,4
Esgotos a céu aberto/Falta de tratamento 6 14,0 11 10,4 12 13,5 6 8,2 7 16,3 4 8,7
Saneamento básico 0 0,0 5 4,7 10 11,2 4 5,5 2 4,7 3 6,5
Desmatamento 8 18,6 9 8,5 10 11,2 11 15,1 4 9,3 6 13,0
Lixo (Coleta/Reciclagem/Limpeza das ruas) 6 14,0 11 10,4 7 7,9 19 26,0 6 14,0 6 13,0
Construções Irregulares (Morros/Encostas) 4 9,3 3 2,8 6 6,7 8 11,0 2 4,7 3 6,5
Falta de conscientização da população 1 2,3 3 2,8 5 5,6 0 0,0 2 4,7 4 8,7
Mangues (Descaso/Construções) 1 2,3 7 6,6 4 4,5 1 1,4 1 2,3 1 2,2
Água (Falta de tratamento/mau cheiro) 1 2,3 0 0,0 4 4,5 2 2,7 0 0,0 1 2,2
Crescimento desordenado da cidade 2 4,7 5 4,7 4 4,5 3 4,1 4 9,3 1 2,2
Poluição do meio ambiente 3 7,0 3 2,8 4 4,5 2 2,7 0 0,0 3 6,5
Esgotos nas lagoas, rios, córregos 0 0,0 5 4,7 3 3,4 2 2,7 1 2,3 2 4,3
Animais/cachorros nas ruas e praias 1 2,3 3 2,8 1 1,1 0 0,0 1 2,3 3 6,5
Falta de fiscalização 0 0,0 0 0,0 1 1,1 1 1,4 0 0,0 0 0,0
Outros problemas 0 ,0 0 0,0 1 1,1 1 1,4 2 4,7 0 0,0
Não sabe/ não tem problemas 2 4,7 8 7,5 1 1,1 5 6,8 3 7,0 1 2,2
Total 43 100,0 106 100,0 89 100,0 73 100,0 43 100,0 46 100,0



Maior problema ambiental de Florianópolis Grau de instrução

Ensino Fundamental Ensino Médio Ensino Superior
N % N % N %

Poluição das praias/esgotos nas praias 19 16,2 47 25,0 15 15,8
Esgotos a céu aberto/Falta de tratamento 12 10,3 25 13,3 9 9,5
Lixo (Coleta/Reciclagem/Limpeza das ruas) 22 18,8 24 12,8 9 9,5
Desmatamento 15 12,8 21 11,2 12 12,6
Construções Irregulares (Morros/Encostas) 6 5,1 11 5,9 9 9,5
Saneamento básico 7 6,0 10 5,3 7 7,4
Crescimento desordenado da cidade 2 1,7 10 5,3 7 7,4
Esgotos nas lagoas, rios, córregos 1 0,9 8 4,3 4 4,2
Falta de conscientização da população 5 4,3 6 3,2 4 4,2
Mangues (Descaso/Construções) 4 3,4 4 2,1 7 7,4
Poluição do meio ambiente 5 4,3 4 2,1 6 6,3
Água (Falta de tratamento/mau cheiro) 4 3,4 3 1,6 1 1,1
Animais/cachorros nas ruas e praias 4 3,4 3 1,6 2 2,1
Falta de fiscalização 0 0,0 2 1,1 0 0,0
Outros problemas 2 1,7 1 0,5 1 1,1
Não sabe/ não tem problemas 9 7,7 9 4,8 2 2,1
Total 117 100,0 188 100,0 95 100,0

Fonte: FloripAmanhã/ABES-SC - Lupi & Associados – “Uso e conservação da água na visão da população” Florianópolis/SC – Dezembro/2009 11



Maior problema ambiental de 
Florianópolis

Renda familiar mensal

Até R$ 700,00 De R$ 701,00 a R$ 
1.400,00

De R$ 1.401,00 a 
R$ 2.800,00

De R$ 2.801,00 a 
R$ 4.700,00

De R$ 4.701,00 a 
R$ 7.450,00

Acima de R$ 
7.450,00

N % N % N % N % N % N %
Poluição das praias/esgotos nas praias 3 15,0 19 22,9 31 19,4 14 16,9 5 19,2 9 32,1
Lixo (Coleta/Reciclagem 3 15,0 15 18,1 26 16,3 7 8,4 3 11,5 1 3,6
Desmatamento 3 15,0 9 10,8 22 13,8 8 9,6 5 19,2 1 3,6
Esgotos a céu aberto 2 10,0 8 9,6 19 11,9 12 14,5 2 7,7 3 10,7
Construções Irregulares 1 5,0 6 7,2 11 6,9 4 4,8 1 3,8 3 10,7
Saneamento básico 0 0,0 4 4,8 9 5,6 8 9,6 2 7,7 1 3,6
Mangues (Descaso/Construções) 1 5,0 0 0,0 8 5,0 4 4,8 0 0,0 2 7,1
Crescimento desordenado da cidade 0 0,0 2 2,4 7 4,4 5 6,0 4 15,4 1 3,6
Esgotos nas lagoas, rios, córregos 0 0,0 2 2,4 6 3,8 5 6,0 0 0,0 0 0,0
Falta de conscientização da população 2 10,0 3 3,6 5 3,1 1 1,2 1 3,8 3 10,7
Poluição do meio ambiente 1 5,0 2 2,4 4 2,5 5 6,0 2 7,7 1 3,6
Animais/cachorros nas ruas e praias 1 5,0 3 3,6 2 1,3 3 3,6 0 0,0 0 0,0
Falta de fiscalização 0 0,0 0 0,0 2 1,3 0 0,0 0 0,0 0 0,0
Água (Falta de tratamento/mau cheiro) 0 0,0 1 1,2 1 0,6 5 6,0 1 3,8 0 0,0
Outros problemas 1 5,0 0 0,0 2 1,3 1 1,2 0 0,0 0 0,0
Não sabe/ não tem problemas 2 10,0 9 10,8 5 3,1 1 1,2 0 0,0 3 10,7
Total 20 100,0 83 100,0 160 100,0 83 100,0 26 100,0 28 100,0



Maior problema ambiental de 
Florianópolis

Região

Centro Trindade e 
região

Norte da Ilha Sul da Ilha Lagoa e 
região

Itacorubi/ 
Saco Grande

Continente 
Sul

Continente 
Norte

N % N % N % N % N % N % N % N %
Poluição das praias/esgotos 11 19,3 12 16,7 11 20,8 15 26,8 5 21,7 5 15,6 8 29,6 14 17,5
Desmatamento 5 8,8 12 16,7 4 7,5 7 12,5 0 0,0 3 9,4 3 11,1 14 17,5
Lixo (Coleta/Reciclagem...... 10 17,5 9 12,5 5 9,4 5 8,9 5 21,7 8 25,0 1 3,7 12 15,0
Esgotos a céu aberto 9 15,8 6 8,3 10 18,9 9 16,1 1 4,3 3 9,4 2 7,4 6 7,5
Mangues (Descaso/Construções) 1 1,8 4 5,6 3 5,7 1 1,8 1 4,3 1 3,1 2 7,4 2 2,5
Crescimento desordenado da cidade 2 3,5 4 5,6 4 7,5 0 0,0 1 4,3 2 6,3 2 7,4 4 5,0
Poluição do meio ambiente 2 3,5 4 5,6 1 1,9 2 3,6 0 0,0 0 0,0 3 11,1 3 3,8
Construções Irregulares 6 10,5 3 4,2 3 5,7 3 5,4 1 4,3 1 3,1 1 3,7 8 10,0
Água (Falta de tratamento.... 1 1,8 3 4,2 0 0,0 0 0,0 1 4,3 0 0,0 0 0,0 3 3,8
Animais/cachorros nas ruas e praias 2 3,5 3 4,2 1 1,9 0 0,0 0 0,0 2 6,3 0 0,0 1 1,3
Falta de conscientização população 3 5,3 3 4,2 4 7,5 0 0,0 1 4,3 0 0,0 2 7,4 2 2,5
Saneamento básico 3 5,3 2 2,8 1 1,9 5 8,9 1 4,3 4 12,5 3 11,1 5 6,3
Esgotos nas lagoas, rios, córregos 0 0,0 2 2,8 3 5,7 1 1,8 5 21,7 1 3,1 0 0,0 1 1,3
Falta de fiscalização 1 1,8 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 1 3,1 0 0,0 0 0,0
Outros problemas 0 0,0 0 0,0 1 1,9 2 3,6 1 4,3 0 0,0 0 0,0 0 0,0
Não sabe/ não tem problemas 1 1,8 5 6,9 2 3,8 6 10,7 0 0,0 1 3,1 0 0,0 5 6,3
Total 57 100,0 72 100,0 53 100,0 56 100,0 23 100,0 32 100,0 27 100,0 80 100,0

Fonte: FloripAmanhã/ABES-SC - Lupi & Associados – “Uso e conservação da água na visão da população” Florianópolis/SC – Dezembro/2009 13



Problemas ambientais afetam sua vida e de Sexo
Masculino Feminino

N % N %
Muito 113 60,8 139 71,6
Pouco 41 22,0 36 18,6
Não afetam 32 17,2 19 9,8
Total 186 100,0 194 100,0

Problemas ambientais afetam sua vida e de 
sua família

Faixa Etária
De 16 a 19 anos De 21 a 29 anos De 30 a 39 anos De 40 a 49 anos De 50 a 59 anos 60 anos ou 

N % N % N % N % N % N %
Muito 25 61,0 65 66,3 58 65,9 48 70,6 27 67,5 29 64,4
Pouco 9 22,0 27 27,6 15 17,0 11 16,2 6 15,0 9 20,0
Não afetam 7 17,1 6 6,1 15 17,0 9 13,2 7 17,5 7 15,6
Total 41 100,0 98 100,0 88 100,0 68 100,0 40 100,0 45 100,0

Problemas ambientais afetam sua vida e de 
sua família

Grau de instrução

Ensino Fundamental Ensino Médio Ensino Superior
N % N % N %

Muito 80 74,1 108 60,3 64 68,8
Pouco 13 12,0 48 26,8 16 17,2
Não afetam 15 13,9 23 12,8 13 14,0
Total 108 100,0 179 100,0 93 100,0



Problemas 
ambientais afetam 

Renda familiar mensal

Até R$ 700,00 De R$ 701,00 a R$ 
1.400,00

De R$ 1.401,00 a R$ 
2.800,00

De R$ 2.801,00 a R$ 
4.700,00

De R$ 4.701,00 a R$ 
7.450,00

Acima de R$ 
7.450,00

N % N % N % N % N % N %
Muito 14 77,8 49 66,2 93 60,0 64 78,0 14 53,8 18 72,0
Pouco 1 5,6 22 29,7 36 23,2 9 11,0 5 19,2 4 16,0
Não afetam 3 16,7 3 4,1 26 16,8 9 11,0 7 26,9 3 12,0
Total 18 100,0 74 100,0 155 100,0 82 100,0 26 100,0 25 100,0

Problemas 
ambientais 

Região

Centro
Trindade e 

região
Norte da Ilha Sul da Ilha Lagoa e região

Itacorubi/ 
Saco Grande

Continente Sul
Continente 

Norte
N % N % N % N % N % N % N % N %

Muito 43 76,8 40 59,7 33 64,7 36 72,0 18 78,3 18 58,1 17 63,0 47 62,7
Pouco 8 14,3 14 20,9 11 21,6 8 16,0 3 13,0 9 29,0 5 18,5 19 25,3
Não afetam 5 8,9 13 19,4 7 13,7 6 12,0 2 8,7 4 12,9 5 18,5 9 12,0
Total 56 100,0 67 100,0 51 100,0 50 100,0 23 100,0 31 100,0 27 100,0 75 100,0

Fonte: FloripAmanhã/ABES-SC - Lupi & Associados – “Uso e conservação da água na visão da população” Florianópolis/SC – Dezembro/2009 15



Qualidade da água fornecida pela Sexo
Masculino Feminino

N % N %
Muito boa 9 5,0 4 2,1
Boa 93 51,7 86 44,3
Regular 51 28,3 66 34,0
Ruim 18 10,0 23 11,9
Péssima 9 5,0 13 6,7
Não sabe 0 0,0 2 1,0
Total 180 100,0 194 100,0

Qualidade da água fornecida pela rede 
pública

Faixa Etária
De 16 a 19 anos De 21 a 29 anos De 30 a 39 anos De 40 a 49 anos De 50 a 59 anos 60 anos ou mais

N % N % N % N % N % N %
Muito boa 1 2,4 2 2,1 5 6,0 1 1,4 2 4,9 2 4,7
Boa 17 41,5 42 44,2 39 47,0 36 50,7 21 51,2 24 55,8
Regular 15 36,6 30 31,6 27 32,5 19 26,8 12 29,3 14 32,6
Ruim 5 12,2 12 12,6 8 9,6 11 15,5 4 9,8 1 2,3
Péssima 3 7,3 8 8,4 4 4,8 4 5,6 2 4,9 1 2,3
Não sabe 0 0,0 1 1,1 0 0,0 0 0,0 0 0,0 1 2,3
Total 41 100,0 95 100,0 83 100,0 71 100,0 41 100,0 43 100,0

Qualidade da água fornecida pela 
rede pública

Grau de instrução

Ensino Fundamental Ensino Médio Ensino Superior
N % N % N %

Muito boa 5 4,8 4 2,2 4 4,3
Boa 52 50,0 80 44,9 47 51,1
Regular 33 31,7 55 30,9 29 31,5
Ruim 8 7,7 26 14,6 7 7,6
Péssima 6 5,8 12 6,7 4 4,3
Não sabe 0 0,0 1 0,6 1 1,1
Total 104 100,0 178 100,0 92 100,0



Qualidade da água fornecida pela 
rede pública

Renda familiar mensal

Até R$ 700,00
De R$ 701,00 a 

R$ 1.400,00
De R$ 1.401,00 a 

R$ 2.800,00
De R$ 2.801,00 a 

R$ 4.700,00
De R$ 4.701,00 a 

R$ 7.450,00
Acima de R$ 

7.450,00
N % N % N % N % N % N %

Muito boa 1 5,9 2 2,8 7 4,6 3 3,7 0 ,0 0 ,0
Boa 7 41,2 33 46,5 77 50,3 32 39,5 17 68,0 13 48,1
Regular 5 29,4 24 33,8 44 28,8 30 37,0 4 16,0 10 37,0
Ruim 3 17,6 9 12,7 12 7,8 11 13,6 3 12,0 3 11,1
Péssima 1 5,9 3 4,2 11 7,2 5 6,2 1 4,0 1 3,7
Não sabe 0 ,0 0 ,0 2 1,3 0 ,0 0 ,0 0 ,0
Total 17 100,0 71 100,0 153 100,0 81 100,0 25 100,0 27 100,0

Qualidade da água fornecida 
pela rede pública

Região

Centro
Trindade e 

região
Norte da Ilha Sul da Ilha

Lagoa e 
região

Itacorubi/ 
Saco Grande

Continente 
Sul

Continente 
Norte

N % N % N % N % N % N % N % N %
Muito boa 2 3,6 4 5,8 2 4,3 1 2,0 1 4,8 0 0,0 0 0,0 3 3,8
Boa 23 41,8 27 39,1 23 48,9 25 50,0 11 52,4 12 46,2 14 51,9 44 55,7
Regular 14 25,5 19 27,5 16 34,0 19 38,0 6 28,6 9 34,6 9 33,3 25 31,6
Ruim 9 16,4 12 17,4 3 6,4 4 8,0 3 14,3 3 11,5 1 3,7 6 7,6
Péssima 7 12,7 5 7,2 3 6,4 1 2,0 0 0,0 2 7,7 3 11,1 1 1,3
Não sabe 0 0,0 2 2,9 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0
Total 55 100,0 69 100,0 47 100,0 50 100,0 21 100,0 26 100,0 27 100,0 79 100,0

Fonte: FloripAmanhã/ABES-SC - Lupi & Associados – “Uso e conservação da água na visão da população” Florianópolis/SC – Dezembro/2009 17



Avaliação dos serviços de Sexo
Masculino Feminino

N % N %
Muito bom 6 3,3 5 2,6
Bom 90 50,0 110 56,7
Regular 56 31,1 46 23,7
Ruim 13 7,2 17 8,8
Péssimo 14 7,8 15 7,7
Não sabe avaliar 1 0,6 1 0,5
Total 180 100,0 194 100,0

Avaliação dos serviços de abastecimento Faixa Etária
De 16 a 19 anos De 21 a 29 anos De 30 a 39 anos De 40 a 49 anos De 50 a 59 anos 60 anos ou mais

N % N % N % N % N % N %
Muito bom 0 0,0 7 7,4 1 1,2 2 2,8 1 2,4 0 0,0
Bom 20 48,8 53 55,8 44 53,0 33 46,5 22 53,7 28 65,1
Regular 15 36,6 27 28,4 19 22,9 21 29,6 9 22,0 11 25,6
Ruim 4 9,8 5 5,3 7 8,4 7 9,9 4 9,8 3 7,0
Péssimo 2 4,9 3 3,2 11 13,3 7 9,9 5 12,2 1 2,3
Não sabe avaliar 0 0,0 0 0,0 1 1,2 1 1,4 0 0,0 0 0,0
Total 41 100,0 95 100,0 83 100,0 71 100,0 41 100,0 43 100,0

Avaliação dos serviços de abastecimento 
de água prestados por esta empresa

Grau de instrução

Ensino Fundamental Ensino Médio Ensino Superior
N % N % N %

Muito bom 2 1,9 3 1,7 6 6,5
Bom 50 48,1 95 53,4 55 59,8
Regular 32 30,8 49 27,5 21 22,8
Ruim 10 9,6 18 10,1 2 2,2
Péssimo 10 9,6 13 7,3 6 6,5
Não sabe avaliar 0 0,0 0 0,0 2 2,2
Total 104 100,0 178 100,0 92 100,0



Avaliação dos serviços de 
abastecimento de água 

Renda familiar mensal

Até R$ 700,00
De R$ 701,00 a R$ 

1.400,00
De R$ 1.401,00 a 

R$ 2.800,00
De R$ 2.801,00 a 

R$ 4.700,00
De R$ 4.701,00 a 

R$ 7.450,00
Acima de R$ 

7.450,00
N % N % N % N % N % N %

Muito bom 0 0,0 4 5,6 3 2,0 4 4,9 0 0,0 0 0,0
Bom 5 29,4 36 50,7 90 58,8 36 44,4 14 56,0 19 70,4
Regular 8 47,1 21 29,6 36 23,5 23 28,4 8 32,0 6 22,2
Ruim 3 17,6 6 8,5 12 7,8 8 9,9 0 ,0 1 3,7
Péssimo 1 5,9 4 5,6 12 7,8 9 11,1 2 8,0 1 3,7
Não sabe avaliar 0 0,0 0 0,0 0 0,0 1 1,2 1 4,0 0 0,0
Total 17 100,0 71 100,0 153 100,0 81 100,0 25 100,0 27 100,0

Avaliação dos serviços de 
abastecimento de água 

Região

Centro
Trindade e 

região
Norte da Ilha Sul da Ilha

Lagoa e 
região

Itacorubi/ 
Saco Grande

Continente 
Sul

Continente 
Norte

N % N % N % N % N % N % N % N %
Muito bom 2 3,6 5 7,2 2 4,3 1 2,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 1 1,3
Bom 31 56,4 32 46,4 19 40,4 28 56,0 12 57,1 12 46,2 19 70,4 47 59,5
Regular 12 21,8 15 21,7 18 38,3 16 32,0 6 28,6 10 38,5 3 11,1 22 27,8
Ruim 5 9,1 5 7,2 3 6,4 5 10,0 2 9,5 3 11,5 2 7,4 5 6,3
Péssimo 5 9,1 11 15,9 4 8,5 0 0,0 1 4,8 1 3,8 3 11,1 4 5,1
Não sabe avaliar 0 0,0 1 1,4 1 2,1 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0
Total 55 100,0 69 100,0 47 100,0 50 100,0 21 100,0 26 100,0 27 100,0 79 100,0

Fonte: FloripAmanhã/ABES-SC - Lupi & Associados – “Uso e conservação da água na visão da população” Florianópolis/SC – Dezembro/2009 19



Conhece/ já ouviu falar sobre condições Sexo
Masculino Feminino

N % N %
Não Sabe 135 68,9 175 85,8
Más condições 25 12,8 16 7,8
Boas condições 36 18,4 13 6,4
Total 196 100,0 204 100,0

Conhece/ já ouviu falar sobre condições Faixa Etária
De 16 a 19 anos De 21 a 29 anos De 30 a 39 anos De 40 a 49 anos De 50 a 59 anos 60 anos ou mais

N % N % N % N % N % N %
Não Sabe 38 88,4 91 85,8 66 74,2 55 75,3 28 65,1 32 69,6
Más condições 1 2,3 7 6,6 6 6,7 11 15,1 9 20,9 7 15,2
Boas condições 4 9,3 8 7,5 17 19,1 7 9,6 6 14,0 7 15,2
Total 43 100,0 106 100,0 89 100,0 73 100,0 43 100,0 46 100,0

Conhece/ já ouviu falar sobre condições 
do local de onde vem a água para a sua 

Grau de instrução

Ensino Fundamental Ensino Médio Ensino Superior
N % N % N %

Não Sabe 84 71,8 153 81,4 73 76,8
Más condições 16 13,7 14 7,4 11 11,6
Boas condições 17 14,5 21 11,2 11 11,6
Total 117 100,0 188 100,0 95 100,0



Conhece/ já ouviu falar 
sobre condições do local 

Renda familiar mensal

Até R$ 700,00 De R$ 701,00 a R$ 
1.400,00

De R$ 1.401,00 a 
R$ 2.800,00

De R$ 2.801,00 a 
R$ 4.700,00

De R$ 4.701,00 a 
R$ 7.450,00

Acima de R$ 
7.450,00

N % N % N % N % N % N %
Não Sabe 14 70,0 64 77,1 126 78,8 62 74,7 19 73,1 25 89,3
Más condições 2 10,0 11 13,3 15 9,4 6 7,2 5 19,2 2 7,1
Boas condições 4 20,0 8 9,6 19 11,9 15 18,1 2 7,7 1 3,6
Total 20 100,0 83 100,0 160 100,0 83 100,0 26 100,0 28 100,0

Conhece/ já ouviu falar 
sobre condições do local 

Região

Centro
Trindade e 

região
Norte da Ilha Sul da Ilha

Lagoa e 
região

Itacorubi/ 
Saco Grande

Continente 
Sul

Continente 
Norte

N % N % N % N % N % N % N % N %
Não Sabe 49 86,0 63 87,5 41 77,4 37 66,1 20 87,0 21 65,6 19 70,4 60 75,0
Más condições 4 7,0 6 8,3 9 17,0 7 12,5 0 ,0 2 6,3 3 11,1 10 12,5
Boas condições 4 7,0 3 4,2 3 5,7 12 21,4 3 13,0 9 28,1 5 18,5 10 12,5
Total 57 100,0 72 100,0 53 100,0 56 100,0 23 100,0 32 100,0 27 100,0 80 100,0

Fonte: FloripAmanhã/ABES-SC - Lupi & Associados – “Uso e conservação da água na visão da população” Florianópolis/SC – Dezembro/2009 21



Florianópolis pode vir a ter problemas com a falta Sexo
Masculino Feminino

N % N %
Em curto prazo 109 55,6 123 60,3
A longo prazo 58 29,6 66 32,4
Não vai ter problemas 22 11,2 10 4,9
Não sabe 7 3,6 5 2,5
Total 196 100,0 204 100,0

Florianópolis pode vir a ter problemas com a falta Faixa Etária
De 16 a 19 

anos
De 21 a 29 

anos
De 30 a 39 

anos
De 40 a 49 

anos
De 50 a 59 

anos
60 anos ou 

mais
N % N % N % N % N % N %

Em curto prazo 24 55,8 59 55,7 60 67,4 43 58,9 25 58,1 21 45,7
A longo prazo 14 32,6 37 34,9 21 23,6 23 31,5 14 32,6 15 32,6
Não vai ter problemas 3 7,0 5 4,7 8 9,0 5 6,8 3 7,0 8 17,4
Não sabe 2 4,7 5 4,7 0 ,0 2 2,7 1 2,3 2 4,3
Total 43 100,0 106 100,0 89 100,0 73 100,0 43 100,0 46 100,0

Florianópolis pode vir a ter problemas com a falta 
de abastecimento de água

Grau de instrução

Ensino Fundamental Ensino Médio Ensino Superior
N % N % N %

Em curto prazo 67 57,3 99 52,7 66 69,5
A longo prazo 35 29,9 70 37,2 19 20,0
Não vai ter problemas 12 10,3 13 6,9 7 7,4
Não sabe 3 2,6 6 3,2 3 3,2
Total 117 100,0 188 100,0 95 100,0



Florianópolis pode vir a ter 
problemas com a falta de 

Renda familiar mensal

Até R$ 700,00
De R$ 701,00 a R$ 

1.400,00
De R$ 1.401,00 a 

R$ 2.800,00
De R$ 2.801,00 a 

R$ 4.700,00
De R$ 4.701,00 a 

R$ 7.450,00
Acima de R$ 

7.450,00
N % N % N % N % N % N %

Em curto prazo 11 55,0 50 60,2 84 52,5 55 66,3 16 61,5 16 57,1
A longo prazo 5 25,0 27 32,5 52 32,5 23 27,7 6 23,1 11 39,3
Não vai ter problemas 3 15,0 4 4,8 18 11,3 3 3,6 3 11,5 1 3,6
Não sabe 1 5,0 2 2,4 6 3,8 2 2,4 1 3,8 0 0,0
Total 20 100,0 83 100,0 160 100,0 83 100,0 26 100,0 28 100,0

Florianópolis pode vir a ter 
problemas com a falta de 

Região

Centro
Trindade e 

região
Norte da Ilha Sul da Ilha

Lagoa e 
região

Itacorubi/ 
Saco Grande

Continente 
Sul

Continente 
Norte

N % N % N % N % N % N % N % N %
Em curto prazo 35 61,4 42 58,3 36 67,9 20 35,7 16 69,6 20 62,5 17 63,0 46 57,5
A longo prazo 16 28,1 25 34,7 11 20,8 23 41,1 6 26,1 8 25,0 8 29,6 27 33,8
Não vai ter problemas 4 7,0 3 4,2 5 9,4 10 17,9 1 4,3 1 3,1 2 7,4 6 7,5
Não sabe 2 3,5 2 2,8 1 1,9 3 5,4 0 0,0 3 9,4 0 0,0 1 1,3
Total 57 100,0 72 100,0 53 100,0 56 100,0 23 100,0 32 100,0 27 100,0 80 100,0

Fonte: FloripAmanhã/ABES-SC - Lupi & Associados – “Uso e conservação da água na visão da população” Florianópolis/SC – Dezembro/2009 23



Cuidado dos moradores Sexo
Masculino Feminino

N % N %
Muito cuidado 85 43,4 104 51,0
Algum cuidado 64 32,7 57 27,9
Pouco cuidado 33 16,8 25 12,3
Não tem cuidado 14 7,1 18 8,8
Total 196 100,0 204 100,0

Cuidado dos moradores Faixa Etária
De 16 a 19 anos De 21 a 29 anos De 30 a 39 anos De 40 a 49 anos De 50 a 59 anos 60 anos ou mais

N % N % N % N % N % N %
Muito cuidado 8 18,6 41 38,7 43 48,3 47 64,4 23 53,5 27 58,7
Algum cuidado 19 44,2 35 33,0 24 27,0 16 21,9 14 32,6 13 28,3
Pouco cuidado 10 23,3 15 14,2 17 19,1 7 9,6 4 9,3 5 10,9
Não tem cuidado 6 14,0 15 14,2 5 5,6 3 4,1 2 4,7 1 2,2
Total 43 100,0 106 100,0 89 100,0 73 100,0 43 100,0 46 100,0

Cuidado dos moradores da 
casa com consumo da água

Grau de instrução

Ensino Fundamental Ensino Médio Ensino Superior
N % N % N %

Muito cuidado 57 48,7 75 39,9 57 60,0
Algum cuidado 39 33,3 62 33,0 20 21,1
Pouco cuidado 13 11,1 31 16,5 14 14,7
Não tem cuidado 8 6,8 20 10,6 4 4,2
Total 117 100,0 188 100,0 95 100,0



Cuidado dos moradores da 
casa com consumo da água

Renda familiar mensal

Até R$ 700,00
De R$ 701,00 a R$ 

1.400,00
De R$ 1.401,00 a 

R$ 2.800,00
De R$ 2.801,00 a 

R$ 4.700,00
De R$ 4.701,00 a 

R$ 7.450,00
Acima de R$ 

7.450,00
N % N % N % N % N % N %

Muito cuidado 6 30,0 37 44,6 74 46,3 42 50,6 15 57,7 15 53,6
Algum cuidado 11 55,0 24 28,9 51 31,9 22 26,5 5 19,2 8 28,6
Pouco cuidado 2 10,0 13 15,7 28 17,5 9 10,8 4 15,4 2 7,1
Não tem cuidado 1 5,0 9 10,8 7 4,4 10 12,0 2 7,7 3 10,7
Total 20 100,0 83 100,0 160 100,0 83 100,0 26 100,0 28 100,0

Cuidado dos moradores da 
casa com consumo da água

Região

Centro
Trindade e 

região
Norte da Ilha Sul da Ilha

Lagoa e 
região

Itacorubi/ 
Saco Grande

Continente 
Sul

Continente 
Norte

N % N % N % N % N % N % N % N %
Muito cuidado 23 40,4 37 51,4 27 50,9 19 33,9 11 47,8 19 59,4 20 74,1 33 41,3
Algum cuidado 19 33,3 18 25,0 12 22,6 24 42,9 7 30,4 7 21,9 2 7,4 32 40,0
Pouco cuidado 9 15,8 11 15,3 9 17,0 8 14,3 2 8,7 4 12,5 5 18,5 10 12,5
Não tem cuidado 6 10,5 6 8,3 5 9,4 5 8,9 3 13,0 2 6,3 0 0,0 5 6,3
Total 57 100,0 72 100,0 53 100,0 56 100,0 23 100,0 32 100,0 27 100,0 80 100,0

Fonte: FloripAmanhã/ABES-SC - Lupi & Associados – “Uso e conservação da água na visão da população” Florianópolis/SC – Dezembro/2009 25



O que faria família ter mais Sexo
Masculino Feminino

N % N %
Aumento do preço 27 13,8 18 8,8
Falta de água/racionamento 35 17,9 40 19,6
Maior conscientização 75 38,3 76 37,3
Nada 53 27,0 61 29,9
Não sabe 6 3,1 9 4,4
Total 196 100,0 204 100,0

O que faria família ter mais 
cuidado com consumo de água 

Faixa Etária
De 16 a 19 anos De 21 a 29 anos De 30 a 39 anos De 40 a 49 anos De 50 a 59 anos 60 anos ou mais

N % N % N % N % N % N %
Aumento do preço 8 18,6 15 14,2 8 9,0 6 8,2 3 7,0 5 10,9
Falta de água/racionamento 8 18,6 23 21,7 13 14,6 14 19,2 9 20,9 8 17,4
Maior conscientização 13 30,2 41 38,7 31 34,8 33 45,2 16 37,2 17 37,0
Nada 13 30,2 20 18,9 34 38,2 19 26,0 14 32,6 14 30,4
Não sabe 1 2,3 7 6,6 3 3,4 1 1,4 1 2,3 2 4,3
Total 43 100,0 106 100,0 89 100,0 73 100,0 43 100,0 46 100,0

O que faria família ter mais 
cuidado com consumo de água 

Grau de instrução

Ensino Fundamental Ensino Médio Ensino Superior
N % N % N %

Aumento do preço 13 11,1 25 13,3 7 7,4
Falta de água/racionamento 22 18,8 39 20,7 14 14,7
Maior conscientização 42 35,9 70 37,2 39 41,1
Nada 35 29,9 45 23,9 34 35,8
Não sabe 5 4,3 9 4,8 1 1,1
Total 117 100,0 188 100,0 95 100,0



O que faria família ter mais 
cuidado com consumo de água 

Renda familiar mensal

Até R$ 700,00 De R$ 701,00 a 
R$ 1.400,00

De R$ 1.401,00 a 
R$ 2.800,00

De R$ 2.801,00 a 
R$ 4.700,00

De R$ 4.701,00 a 
R$ 7.450,00

Acima de R$ 
7.450,00

N % N % N % N % N % N %
Aumento do preço 3 15,0 8 9,6 18 11,3 9 10,8 2 7,7 5 17,9
Falta de água/racionamento 5 25,0 22 26,5 24 15,0 18 21,7 1 3,8 5 17,9
Maior conscientização 6 30,0 30 36,1 64 40,0 32 38,6 10 38,5 9 32,1
Nada 3 15,0 20 24,1 49 30,6 23 27,7 12 46,2 7 25,0
Não sabe 3 15,0 3 3,6 5 3,1 1 1,2 1 3,8 2 7,1
Total 20 100,0 83 100,0 160 100,0 83 100,0 26 100,0 28 100,0

O que faria família ter mais 
cuidado com consumo de água 

Região

Centro Trindade e 
região

Norte da Ilha Sul da Ilha Lagoa e 
região

Itacorubi/ 
Saco Grande

Continente 
Sul

Continente 
Norte

N % N % N % N % N % N % N % N %
Aumento do preço 6 10,5 6 8,3 6 11,3 3 5,4 3 13,0 5 15,6 6 22,2 10 12,5
Falta de água/racionamento 9 15,8 14 19,4 11 20,8 18 32,1 6 26,1 4 12,5 0 0,0 13 16,3
Maior conscientização 27 47,4 27 37,5 24 45,3 15 26,8 5 21,7 17 53,1 6 22,2 30 37,5
Nada 13 22,8 22 30,6 9 17,0 17 30,4 8 34,8 5 15,6 15 55,6 25 31,3
Não sabe 2 3,5 3 4,2 3 5,7 3 5,4 1 4,3 1 3,1 0 0,0 2 2,5
Total 57 100,0 72 100,0 53 100,0 56 100,0 23 100,0 32 100,0 27 100,0 80 100,0

Fonte: FloripAmanhã/ABES-SC - Lupi & Associados – “Uso e conservação da água na visão da população” Florianópolis/SC – Dezembro/2009 27



Estaria disposto a economizar Sexo
Masculino Feminino

N % N %
Sim 185 94,4 196 96,1
Não 11 5,6 8 3,9
Total 196 100,0 204 100,0

Estaria disposto a economizar Faixa Etária
De 16 a 19 anos De 21 a 29 anos De 30 a 39 anos De 40 a 49 anos De 50 a 59 anos 60 anos ou mais

N % N % N % N % N % N %
Sim 43 100,0 104 98,1 85 95,5 70 95,9 39 90,7 40 87,0
Não 0 0,0 2 1,9 4 4,5 3 4,1 4 9,3 6 13,0
Total 43 100,0 106 100,0 89 100,0 73 100,0 43 100,0 46 100,0

Estaria disposto a economizar 
água em casa

Grau de instrução

Ensino Fundamental Ensino Médio Ensino Superior
N % N % N %

Sim 110 94,0 181 96,3 90 94,7
Não 7 6,0 7 3,7 5 5,3
Total 117 100,0 188 100,0 95 100,0



Estaria disposto a 
economizar água em 

Renda familiar mensal

Até R$ 700,00 De R$ 701,00 a R$ 
1.400,00

De R$ 1.401,00 a 
R$ 2.800,00

De R$ 2.801,00 a 
R$ 4.700,00

De R$ 4.701,00 a 
R$ 7.450,00

Acima de R$ 
7.450,00

N % N % N % N % N % N %
Sim 19 95,0 81 97,6 150 93,8 77 92,8 26 100,0 28 100,0
Não 1 5,0 2 2,4 10 6,3 6 7,2 0 0,0 0 0,0
Total 20 100,0 83 100,0 160 100,0 83 100,0 26 100,0 28 100,0

Estaria disposto a 
economizar água em 

Região

Centro Trindade e 
região

Norte da Ilha Sul da Ilha Lagoa e 
região

Itacorubi/ 
Saco Grande

Continente 
Sul

Continente 
Norte

N % N % N % N % N % N % N % N %
Sim 55 96,5 69 95,8 51 96,2 52 92,9 21 91,3 29 90,6 27 100,0 77 96,3
Não 2 3,5 3 4,2 2 3,8 4 7,1 2 8,7 3 9,4 0 0,0 3 3,8
Total 57 100,0 72 100,0 53 100,0 56 100,0 23 100,0 32 100,0 27 100,0 80 100,0
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Participaria de campanhas para uso racional 
da água e recuperação de mananciais que 

Sexo
Masculino Feminino

N % N %
Sim 123 62,8 128 62,7
Não 73 37,2 76 37,3
Total 196 100,0 204 100,0

Participaria de campanhas para uso Faixa Etária
De 16 a 19 anos De 21 a 29 anos De 30 a 39 anos De 40 a 49 anos De 50 a 59 anos 60 anos ou 

N % N % N % N % N % N %
Sim 23 53,5 68 64,2 59 66,3 47 64,4 28 65,1 26 56,5
Não 20 46,5 38 35,8 30 33,7 26 35,6 15 34,9 20 43,5
Total 43 100,0 106 100,0 89 100,0 73 100,0 43 100,0 46 100,0

Participaria de campanhas para uso 
racional da água e recuperação de 

Grau de instrução

Ensino Fundamental Ensino Médio Ensino Superior
N % N % N %

Sim 66 56,4 117 62,2 68 71,6
Não 51 43,6 71 37,8 27 28,4
Total 117 100,0 188 100,0 95 100,0



Participaria de campanhas 
para uso racional da água e 

Renda familiar mensal

Até R$ 700,00 De R$ 701,00 a R$ 
1.400,00

De R$ 1.401,00 a 
R$ 2.800,00

De R$ 2.801,00 a 
R$ 4.700,00

De R$ 4.701,00 a 
R$ 7.450,00

Acima de R$ 
7.450,00

N % N % N % N % N % N %
Sim 10 50,0 43 51,8 106 66,3 59 71,1 16 61,5 17 60,7
Não 10 50,0 40 48,2 54 33,8 24 28,9 10 38,5 11 39,3
Total 20 100,0 83 100,0 160 100,0 83 100,0 26 100,0 28 100,0

Participaria de campanhas 
para uso racional da água e 

Região

Centro Trindade e 
região

Norte da Ilha Sul da Ilha Lagoa e 
região

Itacorubi/ 
Saco Grande

Continente 
Sul

Continente 
Norte

N % N % N % N % N % N % N % N %
Sim 40 70,2 49 68,1 39 73,6 37 66,1 18 78,3 18 56,3 10 37,0 40 50,0
Não 17 29,8 23 31,9 14 26,4 19 33,9 5 21,7 14 43,8 17 63,0 40 50,0
Total 57 100,0 72 100,0 53 100,0 56 100,0 23 100,0 32 100,0 27 100,0 80 100,0
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Participaria de grupo ou faria 
trabalho voluntário para 

Sexo
Masculino Feminino

N % N %
Sim 105 53,6 108 52,9
Não 91 46,4 96 47,1
Total 196 100,0 204 100,0

Participaria de grupo ou faria trabalho Faixa Etária
De 16 a 19 

anos
De 21 a 29 

anos
De 30 a 39 

anos
De 40 a 49 

anos
De 50 a 59 

anos
60 anos ou 

mais
N % N % N % N % N % N %

Sim 20 46,5 57 53,8 52 58,4 38 52,1 24 55,8 22 47,8
Não 23 53,5 49 46,2 37 41,6 35 47,9 19 44,2 24 52,2
Total 43 100,0 106 100,0 89 100,0 73 100,0 43 100,0 46 100,0

Participaria de grupo ou faria trabalho 
voluntário para proteção da água de 

Grau de instrução

Ensino Fundamental Ensino Médio Ensino Superior
N % N % N %

Sim 57 48,7 97 51,6 59 62,1
Não 60 51,3 91 48,4 36 37,9
Total 117 100,0 188 100,0 95 100,0



Participaria de grupo ou faria trabalho 
voluntário para proteção da água de 

Renda familiar mensal

Até R$ 700,00
De R$ 701,00 a 

R$ 1.400,00
De R$ 1.401,00 
a R$ 2.800,00

De R$ 2.801,00 
a R$ 4.700,00

De R$ 4.701,00 
a R$ 7.450,00

Acima de R$ 
7.450,00

N % N % N % N % N % N %
Sim 9 45,0 37 44,6 85 53,1 52 62,7 14 53,8 16 57,1
Não 11 55,0 46 55,4 75 46,9 31 37,3 12 46,2 12 42,9
Total 20 100,0 83 100,0 160 100,0 83 100,0 26 100,0 28 100,0

Participaria de grupo ou faria 
trabalho voluntário para 

Região

Centro
Trindade e 

região
Norte da Ilha Sul da Ilha

Lagoa e 
região

Itacorubi/ 
Saco Grande

Continente 
Sul

Continente 
Norte

N % N % N % N % N % N % N % N %
Sim 33 57,9 39 54,2 33 62,3 32 57,1 17 73,9 18 56,3 10 37,0 31 38,8
Não 24 42,1 33 45,8 20 37,7 24 42,9 6 26,1 14 43,8 17 63,0 49 61,3
Total 57 100,0 72 100,0 53 100,0 56 100,0 23 100,0 32 100,0 27 100,0 80 100,0

Fonte: FloripAmanhã/ABES-SC - Lupi & Associados – “Uso e conservação da água na visão da população” Florianópolis/SC – Dezembro/2009 33



Pagaria uma pequena parcela Sexo
Masculino Feminino

N % N %
Sim 72 36,7 63 30,9
Não 124 63,3 141 69,1
Total 196 100,0 204 100,0

Pagaria uma pequena parcela Faixa Etária
De 16 a 19 anos De 21 a 29 anos De 30 a 39 anos De 40 a 49 anos De 50 a 59 anos 60 anos ou mais

N % N % N % N % N % N %
Sim 17 39,5 34 32,1 31 34,8 27 37,0 11 25,6 15 32,6
Não 26 60,5 72 67,9 58 65,2 46 63,0 32 74,4 31 67,4
Total 43 100,0 106 100,0 89 100,0 73 100,0 43 100,0 46 100,0

Pagaria uma pequena 
parcela mensal para a 

Grau de instrução

Ensino Fundamental Ensino Médio Ensino Superior
N % N % N %

Sim 40 34,2 61 32,4 34 35,8
Não 77 65,8 127 67,6 61 64,2
Total 117 100,0 188 100,0 95 100,0



Pagaria uma pequena parcela 
mensal para a conservação e 

Renda familiar mensal

Até R$ 700,00 De R$ 701,00 a R$ 
1.400,00

De R$ 1.401,00 a 
R$ 2.800,00

De R$ 2.801,00 a 
R$ 4.700,00

De R$ 4.701,00 a 
R$ 7.450,00

Acima de R$ 
7.450,00

N % N % N % N % N % N %
Sim 4 20,0 23 27,7 57 35,6 30 36,1 9 34,6 12 42,9
Não 16 80,0 60 72,3 103 64,4 53 63,9 17 65,4 16 57,1
Total 20 100,0 83 100,0 160 100,0 83 100,0 26 100,0 28 100,0

Pagaria uma pequena parcela 
mensal para a conservação e 

Região

Centro Trindade e 
região

Norte da Ilha Sul da Ilha Lagoa e 
região

Itacorubi/ 
Saco Grande

Continente 
Sul

Continente 
Norte

N % N % N % N % N % N % N % N %
Sim 21 36,8 30 41,7 16 30,2 23 41,1 8 34,8 10 31,3 4 14,8 23 28,8
Não 36 63,2 42 58,3 37 69,8 33 58,9 15 65,2 22 68,8 23 85,2 57 71,3
Total 57 100,0 72 100,0 53 100,0 56 100,0 23 100,0 32 100,0 27 100,0 80 100,0

Fonte: FloripAmanhã/ABES-SC - Lupi & Associados – “Uso e conservação da água na visão da população” Florianópolis/SC – Dezembro/2009 35




	Sexo
	Segurança/ Violência/Falta de policiamento

	Renda familiar mensal
	Trânsito/Engarrafamento
	Região

	Sexo
	Região
	Renda familiar mensal

	Região
	Sexo
	Região
	Sexo
	Grau de instrução
	Renda familiar mensal
	Região
	Sexo
	Faixa Etária
	Renda familiar mensal
	Sexo
	Renda familiar mensal
	Florianópolis pode vir a ter problemas com a falta de abastecimento de água
	Faixa Etária
	Grau de instrução
	Renda familiar mensal
	Região
	Faixa Etária
	Grau de instrução
	Renda familiar mensal
	Região
	Grau de instrução
	Região
	Sexo
	Faixa Etária
	N
	Faixa Etária
	Grau de instrução
	Renda familiar mensal
	Região
	Grau de instrução
	Pagaria uma pequena parcela mensal para a conservação e proteção da água de Florianópolis
	Pagaria uma pequena parcela mensal para a conservação e proteção da água de Florianópolis
	Renda familiar mensal
	Região

